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 9102التحضير لبكالوريا                                                شعب علمية                                خاص بالنهائي  

  2+  1رين في المتتاليات رقم اتم
 

 :   10التمرين رقم 

:  كما يلي ;2المعرفة على المجال  fالدالة لتكن 

4 1
( )

2

x
f x

x
 . 

)يعطى المنحني    )
f
C  و المستقيم( )في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ( ; ; )O i j . 

)نعتبر المتتالية  )
n
u  بـــــــ  المعرّفة على :

0

1

5

( )
n n

u

u f u
 . 

)باستعمال المنحني ( أ( 1 )
f
C  و المستقيم( : عيّن على محور الفواصل الحدود  ، (

0
u  ،

1
u  ،

2
u  ،

3
u . 

)أعط تخمينا حول إتجاه تغيّر المتتالية ( ب    )
n
u  و تقاربها. 

1: يكون  nبرهن بالتراجع أنّه من أجل كل عدد طبيعي  (أ( 2 0
n
u . 

  -ب  -( 1)برهن صحة التخمين المذكور في السؤال ( ب    

:  nنضع من أجل كل عدد طبيعي ( 3

1

1n
n

v
u

  . 

)بيّن أنّ المتتالية  (أ     )
n
v  حسابية ، أساسها هو :

1

3
 . 

عن كل من  nعبّر بدلالة ( ب  
n
u  َو

n
v . 

)إستنتج نهاية المتتالية ( ج    )
n
u . 

 
 :   10التمرين رقم 

)نعتبر   )
n
u بـــ عرفة الم تتالية الم:  

0
3u  و من أجل كل عدد طبيعيn  :

1

2

1n
n

u
u

 . 

)برهن أنّ جميع حدود المتتالية ( 1  )
n
u  موجبة. 

)بيّن أنّه إن كانت المتتالية ( 2  )
n
u  متقاربة فإنّ نهايتهاl  تكون حلاًّ للمعادلة :

2 2 0x x . 

)لتكن المتتالية ( 3 )
n
v  كما يلي  المعرّفة على :

1

2
n

n
n

u
v

u
  . 

)برهن أنّ المتتالية ( أ      )
n
v  هندسية يطلب تعيين أساسها و حدّها الأول. 

)برّر أنّ المتتالية ( ب   )
n
v  متقاربة ، ثمّ حدد نهايتها. 

عبّر عن ( 4
n
u  بدلالةn  ثمّ حدد نهاية المتتالية ،( )

n
u . 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 (  10الوثيقة المرفقة بالتمرين رقم ) 
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 9102التحضير لبكالوريا                                                شعب علمية                                خاص بالنهائي  

  4+  3رين في المتتاليات رقم اتم
 

 :   30التمرين رقم 

) المتتاليةلتكن ( 1 )
n
u  بـــالمعرفة  :

0
2u  و من أجل كل عدد طبيعي ،n  تكون :

1

1 23

3 27n n
u u . 

)في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ( أ    ; ; )O i j  نمثّل المستقيم( )d  ذو المعادلة : 
1 23

3 27
y x. 

  أنشئ على محور الفواصل الحدود الأربع الأولى للمتتالية( )
n
u . 

)بيّن أنّه إذا كانت المتتالية ( ب )
n
u  متقاربة فإنّ نهايتهاl  تكون تساوي :

23

18
 . 

: تكون  nبرهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي ( ج 

23

18n
u . 

)أدرس رتابة المتتالية ( د  )
n
u  ثمّ أعط نهايتها ،. 

 : عدد طبيعي غير معدوم  nنعتبر ( 2

: برهن أنّ ( أ   
2 3 4 1

1 1 1 1 1 1
..... (1 )

9010 10 10 10 10n n
 . 

)لتكن المتتالية ( ب  )
n
v  7.....1,2777: كما يلي  المعرّفة على

n
n

v  . 

: بهذا يكون        
0
1,2v  ،

1
1,27v  ،

2
1,277v  ، ............... و هكذا. 

  بيّن أنّ نهاية المتتالية ( أ)باستعمال السؤال( )
n
v  هي عدد ناطقr . 

)هل المتتاليتان ( 3 )
n
u  و( )

n
v  متجاورتان ؟ ، برّر إجابتك . 

 :   40التمرين رقم 

2:     التي تشكل بهذا الترتيب متتالية هندسية متزايدة حيث  a،b ،cعيّن الأعداد الحقيقية ( 1 2 2

216

133

a b c

a b c
 

)نعتبر المتتاليتين ( 2 )
n
u  َو( )

n
v  كما يلي  المعرفتين على :

0

1

12

2
1

3n n

u

u u
وَ  

n n
v u  ،( )  

)حتّى تكون المتتالية  عيّن قيمة ( أ    )
n
v  هندسية يطلب تعيين أساسها وَ حدّها الأوّل. 

: يكون  nإستنتج أنّه من أجل كل عدد طبيعي ( ب

2
9 ) 3
3
( n

n
u  . ما هي نهاية المتتالية( )

n
u  ؟. 

)ماهي طبيعة المتتالية ( 3 )
n
w  بــــ  المعرفة على :ln( )

n n
w v  ؟ . 

أحسب الجداء ( 4
n
P  حيث :

0 1
3 3( ) ( ) ... 3. ( )

n n
P u u u . 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 (  03الوثيقة المرفقة بالتمرين رقم ) 
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 9102التحضير لبكالوريا                                                       شعب علمية                                خاص بالنهائي  

  7+ 6+  5رين في المتتاليات رقم اتم
 :   50التمرين رقم 

)المتتالية نعرف  )
n
u  كما يلي  :

0

1

1

2 3
n n

u

u u n
 . 

:يكون  n يبرهن أنه من أجل كل عدد طبيع( 1
2

n
u n   . 

)إستنتج نهاية المتتالية *(          )
n
u  . 

)أدرس رتابة المتتالية ( 2 )
n
u . 

:    n يعدد طبيعنضع من أجل كل  ( 3
1n n n

w u u  . 

)ما طبيعة المتتالية ( أ    )
n
w  . 

:  أحسب المجموع ( ب 
1 0 1 1

...
n n
S w w w 

عبارة  إستنتج( جـ 
n
u  بدلالةn   نهاية المتتالية أحسب ، ثم( )

n
u    من جديد. 

 :   60التمرين رقم 

( )
n
u ـحدها الأول حيث المتتالية العددية المعرّفة ب :

0
0u  وَ من أجل كل عدد طبيعيn  :

1

5 2

4
n

n
n

u
u

u
  

: يكون يث بح bوَ  aعيّن العددين الحقيقيين(أ( 1
1 4n

n

b
u a

u
  

0: يكون  nبرهن بالتراجع أنّه من أجل كل عدد طبيعي ( ب    
n
u  

عيّن ( 2
0
u  حتى  تكون المتتالية( )

n
u  ثابتة. 

: أنّ نفرض ( 3
0
3u  وَ نضع ، :

2
n

n
n

u
v

u
)حيث ،   ) . 

)حتى تكون المتتالية  حدّد قيمة *(       )
n
v  هندسية يطلب تعيين أساسهاq  وَ حدها الأول

0
v . 

أكتب عبارة *(      
n
v  بدلالةn  ثمّ استنتج عبارة ،

n
u  بدلالةn  

أحسب المجموع ( 4
n
S  حيث   :

0 1

1 1 1
....

1 1 1n
n

S
u u u

 . 

 :   70التمرين رقم 

( )
n
u  متتالية معرّفة بـــ :

3

0
u e  و من أجل كل عدد طبيعي ،n  :

1n n
u e u . 

:  nبرهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي ( 1
2

n
u e . 

)أدرس إتجاه تغيّر المتتالية ( 2 )
n
u  . هل هي متقاربة ؟. 

):  nنضع من أجل كل عدد طبيعي ( 3 ) 2ln
n n
v u . 

)بيّن أنّ المتتالية *(      )
n
v  هندسية ، يطلب تعيين أساسها و حدّها الأوّل. 

عبّر عن *(     
n
v  بدلالةn  ّثم ،

n
u  بدلالةn  . ماهي نهاية كل من المتتاليتين( )

n
v  َو( )

n
u  ؟. 

الجداء  nأحسب بدلالة ( 4
n
P  حيث ،   :

0 1
....

n n
P u u u . 

  ع. ب :  ابة الأس تاذكت                                                                                                                                                                                



 

 

 9102التحضير لبكالوريا                                                       شعب علمية                                خاص بالنهائي  

   9+  8: رين في المتتاليات رقم اتم
 

 :   80التمرين رقم 

)المتتالية نعرف  nمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  )
n
u  كما يلي  :

1

1

1

2
1

( )
2n n

u

n
u u

n

 . 

: أحسب الحدود التالية ( 1
2
u  ،

3
u  ،

4
u . 

0: يكون  nبرهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم   (أ (2
n
u . 

)برهن أنّ المتتالية ( ب    )
n
u  ماذا تستنتج بالنسبة للمتتالية . متناقصة( )

n
u  ؟. 

:    nغير معدوم  يعدد طبيعنضع من أجل كل  ( 3
n

n

u
v

n
  .  

)المتتالية  برهن أنّ ( أ    )
n
v  هندسية ، يطلب تحديد أساسها و حدّها الأوّل

1
v . 

: يكون  nإستنتج أنّه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم ( ب 

2n n

n
u . 

): كما يلي  ;1المعرّفة على  fنعتبر الدالة ( 4 ) ln ln(2)f x x x . 

 . عند  fعيّن نهاية الدالة ( أ    

)نهاية المتتالية إستنتج ( ب  )
n
u . 

 

 :   90التمرين رقم 

)لتكن المتتالية العددية  )
n
u  ذات الحدود غير المعدومة:

0
1u ، 

1

1

2
u . 

 : يكون  nمن أجل كل عدد طبيعي و      
2

1 2
2

n n n
u u u . 

:  nمن أجل كل عدد طبيعي  نضع( 1
1n

n
n

u
v

u
 . 

)بيّن أنّ المتتالية *(       )
n
v  يطلب تحديد أساسها و حدّها الأوّل  ،هندسية

0
v  .  

: يكون  nإستنتج أنّه من أجل كل عدد طبيعي ( 2
1

1

1
( )
2
n

n n
u u . 

 : يكون  nبيّن إذن أنّه من أجل كل عدد طبيعي ( 3

( 1)

2
1
( )
2

n n

n
u . 

)إستنتج أنّ المتتالية ( 4 )
n
u  متقاربة ، ثمّ حدد نهايتها. 

 

 

 

  ع. ب :  كتابة الأس تاذ                                                                                                                                                                                



 

 

 9102التحضير لبكالوريا                                                   شعبتي رياضيات و تقني رياضيات خاص بالنهائي  

   (01+01+01+01+00+01):  رين في المتتاليات اتم
 

 :  01التمرين رقم 

نعرف على 
*

)المتتالية   )
n
u    كما يلي :

2

2n n

n
u   . 

:   nكل عدد طبيعي غير معدومنضع من أجل كل ( 1
1n

n
n

u
v

u
  . 

:  ن أنّبيّ( أ   

1
lim

2nn
v  . 

من   nه من أجل كل ن أنّبيّ( ب  
*

:   يكون  

1

2n
v . 

n : إذا كان  : بحيث  ، pن أصغر عدد طبيعي عيّ( جـ p  ،فإن : 

3

4n
v . 

n: ه إذا كان إستنتج أنّ( د   p  يكون  هفإن :
1

3

4n n
u u   . 

 :  5nنضع من أجل ( 2
5 6

.....
n n
S u u u  . 

 : يكون  5nه من أجل كل برهن بالتراجع أنّ( أ
5

5

3
( )
4n

nu u . 

 :يكون    5nه من أجل كل ن أنّبيّ( ب
2

5

53 3
( ) ...... ( )
4

3

4 4
1

n

nS u  . 

:  يكون   5nه من أجل كل إستنتج أنّ( جـ
5

4
n
S u  . 

المتتالية  ن أنّبيّ( 3
5

( )
n n
S    استنتج أنها متقاربة   ، ثمّمتزايدة. 

 

 :   00التمرين رقم 

)نعتبر المتتالية  )
n
u   المعرفة بـــ :

0
0u  ،

1
1u ،  1عدد طبيعي و من أجلn  : 

1 1
7 8

n n n
u u u . 

)المتتالية  لتكن( 1 )
n
s كما يلي المعرفة على   :

1n n n
s u u  . 

)بيّن أنّ المتتالية ( أ      )
n
s  هندسية يطلب تحديد أساسها و حدها الأول. 

إستنتج عبارة ( ب  
n
s  بدلالةn  . 

)1: نضع   ( 2 )
nn

n uv  ، ونعتبر المتتالية( )
n
t  كما يلي   المعرفة على :

1n n n
t v v . 

ر عن عبّ*(   
n
t  بدلالة

n
s  . 

ر عن عبّ( 3
n
v  ّعن   ثم

n
u   بدلالةn   ( . يمكن حساب المجموع :

0 1
...

n
t t مختلفتين ، بطريقتين . ) 

lim:  النهاية  عند ئذ ن عيّ*(    ( )
8
n
nn

u
   . 

 

 

 

 



 

 

 

 :   01التمرين رقم 

0: عدد حقيقي حيث  ليكن 
2

  . 

)المتتالية  نعتبر )
n
u  على المعرفةn   كما يلي  :

0
2cos( )u  ََََمن أجل كل عدد طبيعي  وn : 

1
2

n n
u u  

: أحسب الحدود  ( 1
1
u  ،

2
u  ََو 

3
u   . (ّتذكر أن   :

2cos(2 ) 2cos ( ) 1x x . ) 

)2cos: يكون  n يأجل كل عدد طبيع ه من برهن بالتراجع أنّ( 2 )
2n n

u .    

)إستنتج نهاية المتتالية ( 3 )
n
u . 

 

 :   01التمرين رقم 

نعرّف على 
*

)المتتالية   )
n
u  كما يلي :

10

2n n

n
u . 

 :   يكون nبرهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم ( 1

            
1
0,95

n n
u u إذا وافقط إذا كان ،  :

10( ) 1,
1

1 9
n

 . 

: كما يلي  ;1المعرّفة على  fنعتبر الدالة ( 2
1011( ) ( )f x
x

 . 

 . ، ثم أحسب نهايتها عند  fأدرس إتجاه تغيّر الدالة ( أ   

)1:   بحيث ;1من المجال  بيّن أنّه يوجد عدد وحيد ( ب ,) 9f . 

عيّن العدد الطبيعي ( ج
0
n  يكون ، بحيث :

0 0
1n n . 

: ، يكون  16nبرهن أنّه من أجل كل ( د
10( ) 1,
1

1 9
n

  . 

)عيّن إتجاه تغيّر المتتالية ( أ( 3 )
n
u  16إبتداءا من الرتبة . 

 .  ماذا نستنتج بالنسبة لهذه المتتالية ؟ ( ب   

:يكون  16nبرهن بالتّراجع أنّه من أجل كل ( أ( 4
16

16
0,950 ( )n

n
u u . 

)ستنتج نهاية المتتالية إ( ب    )
n
u . 

 

 :   40التمرين رقم 

 : الجزء الأول

:   كما يلي  المعرفة على  fنعتبر الدالة 

1 2
( ) 1

2 1x
f x x

e
  . 

 ( )C  هو المنحنى الممثل للدالةf  س تاانالم تعامد والمعلم المفي( ); ;O i j . 

: يكون  xه من أجل كل عدد حقيقيق أنّتحقّ( أ  (1

1 1
1

1 1x xe e
  . 

 .فردية   fالدالة  إستنتج أنّ( ب   

 . عند   و   عند  fالدالة   اتأحسب نهاي (2

: تكون   من   xمن أجل كل ه من أجل كل ن أنّبيّ( أ (3
21 1

( ) ( )
2 1

x

x

e
f x

e
  . 

 .  fأعط جدول تغيرات الدالة ( ب   



 

 

: يكون 0xمن أجل كل ه إستنتج أنّ( جـ   

2 1
1

21x
x

e
   . 

l:   ن أنّبيّ (4
1

1i
2

m ( ) ( ) 0
x

f x x    ماذا تستنتج ؟ ،. 

)أنشئ المنحنى  (5 )C . 
 :  الجزء الثاني 

)المتتالية ف نعرّ )
n
u  بــــــ  على  :

0

1

1

2
1

1n
n u

u

u
e

  . 

0: تكون   nه من أجل كل طبيعي برهن بالتراجع أنّ (1
n
u   . 

:  يكون  nه من أجل كل عدد طبيعي تحقق أنّ الجزء الأول(  ــ جـ( 1من السؤال  (2
1

1

2n n
u u   . 

)المتتالية  إستنتج أنّ*(    )
n
u   متناقصة . 

: يكون   nه  من أجل كل طبيعي بين أنّ (3

1
( )
2n

nu   . 

)إستنتج نهاية المتتالية *(     )
n
u . 

 

 :   01التمرين رقم 

)نعتبر المتتالية  )
n
u  المعرفة بحدّها الأول

0
0u ،  و من أجل كل عدد طبيعيn  :

1

2
. 1

2n n
u u . 

: يكون  nبرهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم ( أ( 1

2
1

2 n
u . 

)أدرس إتجاه تغيّر المتتالية ( ب    )
n
u ،  ثمّ استنتج أنّها متقاربة. 

)للمتتالية  lعيّن النهاية ( ج    )
n
u . 

: يكون  ;0من المجال  xبيّن أنّه من أجل كل عدد حقيقي ( أ( 2

1 cos
cos( )

2 2

x x
 . 

: يكون  nبيّن إذن أنّه من أجل كل عدد طبيعي  (ب   
1

cos( )
2n n

u . 

)للمتتالية  lجد ثانية النهاية ( ج    )
n
u  . 
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            كتابة الأستاذ : بلقاسم عبدالرزاق    

 

 

 :  ولحل التمرين الأ

 : الإنشاء ( أ( 1

 
)نلاحظ أنّ المتتالية : التخمين ( ب )

n
u  متناقصة و تتقارب

)نحو فاصلة نقطة تقاطع  )
f
C  مع( ) . 

1: البرهان بالتراجع ( أ( 2 0
n
u . 

: ، لدينا  0nالتحقق من أجل *(
0
5u  أي ، : 

  
0
1 0u  إذن محققة ،. 

1: نفرض أنّ *(  0
n
u  ّو لنثبت أن :

1
1 0

n
u 

ضا  1: لدينا فر 0
n
u  1: أي

n
u  لة ما أنّ الدا ، و ب

f  فإنّ  ;2متزايدة على :)( (1)
n

f u f  ، 
: أي 

1
1

n
u  و منه ، :

1
1 0

n
u . 
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 :  ثانيحل التمرين ال

: لدينا 
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 . 

)لنبرهن بالتراجع أنّ جميع حدود المتتالية ( 1 )
n
u  موجة : 

:  0nنتحقق من أجل *( 
0
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0
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0: لنفرض أنّ *( 
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u  ّو نثبت أن :

1
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0: لدينا 
n
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n
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: ، أي  
1
0

n
u 

0: يكون  nو أخيرا من أجل كل عدد طبيعي *( 
n
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)إذا كانت المتتالية ( 2 )
n
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: و بما أنّ 
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2
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1
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1
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2
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)، لأنّ حدود المتتالية   1lنختار : و عليه  )
n
u  موجة. 

1: لدينا ( 3
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n

u
v
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)المتتالية  : إذن  )
n
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2
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0: و حدها الأول 
0
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u
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2: و منه  1
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n

n
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1 :يحقّق  qبما أنّ الأساس ( ب 1q  إذن ، : 
)المتتالية  )
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v  0تتقارب نحو . 
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)تحديد نهاية المتتالية *(  )
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1: نعلم أنّ 
lim ( ) 0
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1 23

3 27
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2 23
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l  23: ، أي 3

27 2
l  23: ، و منه
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:  0nلنتحقق من أجل *( 
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23: لنفرض أنّ *( 
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1
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23: لدينا فرضا 
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u  أي ، :

1

23 46

54 54n
u 

: أي 
1

69

54n
u  و منه ، :

1

23

18n
u  . 
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u ( :ندرس إشارة الفرق ) 

1

1 23 2 23

3 27 3 27n n n n n
u u u u u 

23: نعلم أنّ *(
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)المتتالية : إذن  )
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u  متناقصة. 
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n
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 .، إذن فهما متجاورتان  lو لهما نفس النهاية 
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a b c
,وَ بما أنّ الأعداد   ,c b a 
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0
1v . 

 عبارة*( 
n
v  :

0
( )

n
nv v q  1: ، أي

( )
2n

nv . 
عبارة*(

n
u  :ln( ) 2

n n
v u  أي ، :ln( ) 2

n n
u v 

2nv: أي 

n
u e  إذن ، :

1
(( ) 2)
2
n

n
u e . 

 : حساب النهايات *( 
)نهاية المتتالية( أ  )

n
v  :lim ( ) 0

nn
v ،ّ 1: لأن 1q  

)نهاية المتتالية ( ب )
n
u  :

1
(( ) 2) 22lim ( ) lim

n

nnn
u e e . 

حساب الجداء ( 4
n
P  :

0 1
....

n n
P u u u  ، 

0: أي  1( ) ( ) (2 2 )2.... nv v v

n
P e e e  أي ، : 

0 1 ... 2 2 ..) ..( . 2( )nv v v

n
P e e  ومنه ، :

( ) 2 1( )nS n

n
P e e . 

حساب *( 
n
S  :

1

0

1

1

n

n

q
S v

q
 :، أي  

11
( )
2
1
(

1

2

1

1 )

n

n
S 11: ، ومنه

2 1 ( )
2
n

n
S . 

: إذن 
11

( )
2 2

2 1
1( )

n

n

n
P e e  ، 

: أي 
11

2 1 ( ) 2 2
2
n n

n
eP. ( التبسيط أكثر لــبالإمكان 

n
P ) 

 : ثاسن حل التمرين ال

: لدينا 
1

1

2
u  و

1

1

2n n

n
u u

n
 . 

 : حساب الحدود ( 1

 )*
2 1

3 3 1 3

4 4 2 8
u u . 

 )*
3 2

4 4 3 1

6 6 8 4
u u . 

 )*
4 3

5 5 1 5

8 8 4 32
u u . 

0: لنبرهن بالتراجع على أنّ ( أ( 2
n
u . 

: ، أي  1nلنتحقق من أجل *( 
1
0u  ، 

1: و منه 
0

2
 ( .محققة) 

0: لنفرض أنّ *(
n
u  ّو لنثبت أن :

1
0

n
u  . 

0: لدينا فرضا أنّ 
n
u  ّ1: وَ بما أن

0
2

n

n
  ، 

1: فسيكون 
0

2 n

n
u

n
: ، أي  

1
0

n
u . 

0: يكون  n*و أخيرا من أجل كل *( 
n
u . 

)لنبرهن أنّ المتتالية ( ب )
n
u  متناقصة : 

1

1 1
( 1)

2 2n n n n n

n n
u u u u u

n n
 

      1 2 1

2 2n n

n n n
u u

n n
 

1: فإنّ  1n: بما أنّ *(  0n . 
: و منه 

1
0

n n
u u  المتتالية : ، إذن( )

n
u  متناقصة. 

)بما أنّ المتتالية *(  )
n
u  متناقصة و محدودة من الأسفل 

 .، فهي متقاربة  0بــ 

n: لدينا ( 3
n

u
v

n
 . 

)لنبرهن أنّ المتتالية ( أ )
n
v  هندسية : 

1
1

1
1 12

1 1 2 1

n
n

n n

n
uu nnv u

n n n n
 

: أي 
1

1

2
n

n

u
v

n
: ، و منه  

1

1

2n n
v v . 

)المتتالية : إذن  )
n
v  1هندسية أساسها

2
 : و حدها الأول  

1
1

1

1 2

u
v . 

عبارة ( *(ب
n
v  :1

1 1

1 1 1 1
( )

2 2 2 2
n

n n n
v  



            كتابة الأستاذ : بلقاسم عبدالرزاق    

n: لدينا 
n

u
v

n
: ، أي  

n n
u n v  أي ، : 

1

2n n
u n  و منه ، :

2n n

n
u  . و هو المطلوب. 

): لدينا ( 4 ) ln ln(2)f x x x . 
 :  عند  fحساب نهاية الدالة ( أ

                  lim ( ) lim ln ln(2)
x x

f x x x   

      ln
lim ln(2)
x

x
x
x

 

ln: لأنّ 
lim 0
x

x

x
 . 

)إستنتاج نهاية المتتالية ( ب )
n
u  : 

: لدينا 
2n n

n
u  أي ، :ln ln( )

2n n

n
u  أي ، : 

ln ln ln2n
n
u n  أي ، :ln ln ln2

n
u n n 

ln: و منه  ( )
n
u f n . 

lim: بما أنّ *(  ( )
n

f n  إذن ، : 
  lim ln

nn
u  و منه ، :lim 0

nn
u . 

 :  التمرين التاسعحل 

: لدينا 
0
1u  ،

1

1

2
u  2و

1 2
2

n n n
u u u  ، 

: أي 
2

1
2 2

n
n

n

u
u

u
 . 

1n: لدينا ( 1
n

n

u
v

u
 . 

2

1
2

2 1 1
1

1 1 1

2 1

2 2

n

n n nn
n

n n n n n

u

u u uu
v

u u u u u
 ، 

1: أي 
1

1

2
n

n
n

u
v

u
: ، و منه  

1

1

2n n
v v . 

)المتتالية : إذن  )
n
v  1هندسية أساسها

2
 :و حدها الأول  

1
0

0

1
12

1 2

u
v

u
 . 

لنحسب ( 2
n
v  بدلالةn  : 

: نعلم أنّ 
0

n
n
v v q  1: ، أي 1

( )
2 2

n

n
v  ، 

11: و منه 
( )
2
n

n
v . 

1n: و لدينا 
n

n

u
v

u
: ، أي  

1n n n
u v u  ، 

1: و منه 

1

1
( )
2
n

n n
u u  و هو المطلوب ،. 

1: لدينا ( 3

1

1
( )
2
n

n n
u u  11: ، أي 1

( )
2
nn

n

u

u
 

: إذن 

11

0

22

1

33

2

1

1
( )
2

1
( )
2

1
( )
2

:

1
( )
2
nn

n

u

u
u

u
u

u

u

u

 : بالضرب نجد  

1 2 3 .....1 2 3

0 1 2 1

1
..... ( )

2
nn

n

u u u u

u u u u
  ، 

: أي 
( 1)

2

0

1
( )
2

n n
n
u

u
: ، بما أنّ  

0
1u  فسيكون ،: 

( 1)

2
1
( )
2

n n

n
u  و هو المطلوب ،. 

)إستنتاج أنّ المتتالية ( 4 )
n
u  متقاربة ، ثم تحديد نهايتها: 

1: بما أنّ 
1 1
2

1: ، فإنّ  
lim ( ) 0

2
n

n
 . 

): و بما أنّ  1)
lim

2n

n n  ، 

: فإنّ 
( 1)

2
1

lim ( ) 0
2

n n

n
 . 

)المتتالية : إذن  )
n
u  0متقاربة نحو . 
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 حلول التمارين الخاصة بشعبتي الرياضي و التقني رياضي

 

 :  عاشرحل التمرين ال

: لدينا 
2

2n n

n
u  مع ،*n . 

n  :1n*لدينا من أجل كل ( 1
n

n

u
v

u
 . 

1lim: لنبينّ أنّ ( أ
2nn

v . 
2

2 21
1

2 1 2 2

( 1)
( 1) 2 1 ( 1)2

22

2

nn
n

n n
n

n

n
u n n

v
u n n n

: أي 
2

2

1 ( 1) 1
lim lim

2 2nn n

n
v

n
 : ، لأنّ  

2

2

( 1)
lim 1
n

n

n
 .و هو المطلوب .  

1: يكون  n*لنبينّ أنهّ من أجل كل ( ب
2n

v  . 

: بما أنّ 
2

2

1 ( 1)

2n

n
v

n
: و نعلم أنّ  

2

2

( 1)
1

n

n
 

: أي 
2

2

1 ( 1) 1

2 2

n

n
1: ، و منه  

2n
v . 

3: ، بحيث يكون  pتعيين ( ج
4n

v . 

3: لدينا 
4n

v  أي ، :
2

2

1 ( 1) 3

2 4

n

n
، و هذا  

: يتحقق إذا كان 
2

2

( 1) 3

2

n

n
2: ، أي   22( 1) 3n n 

2: أي 22( 2 1) 3n n n 2 : ، أي 4 2 0n n 
2لندرس إشارة *(  4 2 0x x  على  : 

 : بعد دراسة الإشارة نلاحظ أنهّ 
2: يكون  4 2 0n n  2: إذا كان 6n ، 

 . 5n: ، و منه  4,44n: أي 

3كي يكون  nأصغر قيمة لـ : إذن 

4n
v  5: هي . 

 . 5p: أي أنّ 

3: فإنّ  5n: أي  5p: إذا كان ( د
4n

v  ، 

1: أي  3

4
n

n

u

u
: ، و منه  

1

3

4n n
u u . 

: لدينا ( 2
5 6

....
n n
S u u u . 

5n :5لنبرهن بالتراجع من أجل ( أ

5

3
( )
4
n

n
u u 

5 : ، أي  5nلنتحقق من أجل *(  5

5 5

3
( )
4

u u 

0: أي 

5 5

3
( )
4

u u  و منه ، :
5 5
u u (محققة. ) 

5: لنفرض أنّ *( 

5

3
( )
4
n

n
u u  ّو لنثبت أن ، : 

   4

1 5

3
( )
4
n

n
u u . 

5 :لدينا 

5

3
( )
4
n

n
u u5: ، أي

5

3 3 3
( )

4 4 4
n

n
u u 

4: أي 

5

3 3
( )

4 4
n

n
u u  ّو نعلم أن ، : 

1

3

4n n
u u 

4: إذن 

1 5

3
( )
4
n

n
u u  و هو المطلوب ،. 

5 : يكون  5nو أخيرا من أجل *( 

5

3
( )
4
n

n
u u 

: لدينا ( ب
5 6

....
n n
S u u u  و حسب ،

 : يصبح ( أ)السؤال 

5 5

5 5

6 5

6 5

7 5

7 5

5

5

3
( )
4
3
( )
4
3
( )
4

:

3
( )
4
n

n

u u

u u

u u

u u

 : بالجمع نجد  

0 1 2 5

5

3 3 3 3
( ) ( ) ( ) .... ( )
4 4 4 4

n

n
S u ، 

2: و منه  5

5

3 3 3
1 ( ) .... ( )
4 4 4

n

n
S u  ، 

 .و هو المطلوب       
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2: أولا لنحسب المجموع ( ج 53 3 3
1 ( ) .... ( )
4 4 4

n 

3نلاحظ أنّ المجموع لمتتالية هندسية أساسها 

4
و حدها الأول  

 : ، أي  4n: ، و عدد حدودها هو  1هو 

  
4

2 5

3
1 ( )3 3 3 41 ( ) .... ( ) 1

34 4 4
1
4

n

n  

43
4 1 ( )

4
n  

43: نعلم أنّ 
1 ( ) 1
4
n  43: أي

4 1 ( ) 4
4
n  ، 

4: و منه 

5 5

3
4 1 ( ) 4

4
n u u  . 

2: نعلم أنّ  5

5

3 3 3
1 ( ) .... ( )
4 4 4

n

n
S u 

4: أي 

5

3
4 1 ( )

4
n

n
S u  ، 

: إذن 
5

4
n
S u  و هو المطلوب ،. 

)لنبينّ أنّ المتتالية ( 3 )
n
S  متزايدة: 

1 5 6 5 6 1
( ... ) ( ... )

n n n n
S S u u u u u u

: و منه 
2

1 1 1

( 1)

2n n n n

n
S S u . 

: نلاحظ أنّ 
1

0
n n
S S  المتتالية : ، إذن( )

n
S 

 . 5nمتزايدة من أجل كل 
)المتتالية *(  )

n
S  متزايدة و محدودة من الأعلى بــ

5
4u  

 .فستكون متقاربة : إذن 
 :  لحادي عشرحل التمرين ا

: لدينا 
0
0u  ،

1
1u  و

1 1
7 8

n n n
u u u 

: لدينا ( 1
1n n n

s u u . 
)لنبينّ أنّ المتتالية ( أ )

n
s  هندسية : 

1 2 1 1 1
7 8

n n n n n n
s u u u u u 

        
1 1

8 8 8( )
n n n n
u u u u 

: و منه 
1
8

n n
s s  إذن المتتالية ،( )

n
s  ، هندسية

: ، و حدها الأول  8أساسها 
0 1 0

1s u u . 
عبارة ( ب

n
s  بدلالةn  : 

0

n
n
s s q  8: ، و منهn

n
s . 

): لدينا ( 2 1)n
n n
v u  و

1n n n
t v v 

التعبير عن *( 
n
t  بدلالة

n
s  : 
1

1 1
( 1) ( 1)n n

n n n n n
t v v u u 

1 1
( 1) 1 ( 1) ( )n n

n n n n
u u u u 

                ( 1) ( 1) 8n n n
n
s 

): و منه  8 )n
n
t . 

: لنحسب المجموع ( 3
0 1 1

...
n

t t t  يقتين  : بطر
يقة الأولى   : الطر

0 1 1( 8) ( ( 8) ) ... ( ( 8) )n 
   2 11 ( 8) ( 8) ... ( 8)n 

)نلاحظ أنّ المجموع لمتتالية هندسية أساسها  و حدها  (8
 .حد  n: ، و عدد حدودها هو  1: الأول هو 

0 1 1

( 8) 1 ( 8) 1
...

8 1 9

n n

n
t t t 

: و منه 
0 1 1

( 8) 1
...

9

n

n
t t t . 

يقة الثانية   : الطر

: لدينا 
1n n n

t v v  أي ، :

0 1 0

1 2 1

2 3 2

1 1

:

n n n

t v v

t t v

t v v

t v v

 

: بالجمع نجد 
0 1 1 0

...
n n

t t t v v  
0: و بما أنّ 

0 0
( 1) 0v u  فسيكون ، : 

( 8) 1

9

n

n
v . 

كتابة *( 
n
u  بدلالةn   : 

): لدينا  1)n
n n
v u  أي ، : 
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( 8) 1

9
( 1) ( 1)

n

n
n n n

v
u . 

): و منه  8) 1

9 ( 1)

n

n n
u . 

lim: حساب النهاية *(  ( )
8
n
nn

u . 
( 8) 1

( 8) 19 ( 1)
lim ( ) lim lim

8 8 9 ( 1) (8)

n

nn
n
n n n nn n n

u

( 8) 1 1 1
lim lim

99 ( 8) 9 ( 8)

n

n nn n
 

1lim: و منه  ( )
98

n
nn

u  ّلأن ، :

1
lim 0

9 ( 8)nn
 . 

  : ثاني عشرحل التمرين ال

0:  لدينا 

1

2cos 0
2

2
n n

u

u u
 . 

 :  حساب الحدود( 1
)*

1 0
2 2 2cos 2(1 cos )u u 

21: نعلم أنّ  cos 2cos
2

 : ، أي  

2 2

1
2 2cos 4 cos 2cos

2 2 2
u . 

)*
2 1

2 2 2cos 2(1 cos )
2 2

u u 

      2 22 2cos 4 cos 2cos
4 4 4

 

)*
3 2

2 2 2cos 2(1 cos )
4 4

u u 

      2 22 2cos 4 cos 2cos
8 8 8

 

)2cos: لنبرهن بالتراجع على أنّ ( 2 )
2n n

u . 

: ، أي  0nلنتحقق من أجل *( 
0 0
2cos( )

2
u 

: و منه 
0
2cos( )u (محققة. ) 

)2cos: لنفرض أنّ *( )
2n n

u  ّو لنثبت أن ، : 

    
1 1
2cos( )

2n n
u . 

: لدينا 
1

2
n n
u u  2: أيضا وcos( )

2n n
u  

: أي 
1

2 2cos( ) 2(1 cos( )
2 2n n n

u 

  2 2

1

1
2 2cos ( ) 4 cos ( )

22 2n n
 

: و منه 
1 1
2cos( )

2n n
u  و هو المطلوب ،. 

)2cos  :يكون nو أخيرا من أجل كل *( )
2n n

u 
)إستنتاج نهاية المتتالية ( 3 )

n
u  : 

)2cos: لدينا  )
2n n

u  ّو نعلم أن ، : 

lim ( ) 0
2nn

و  
0

limcos( ) 1
n

n   ، 
lim: إذن  2

nn
u . 

 :  ثالث عشرحل التمرين ال

: لدينا 
10

2n n

n
u  . 

لدينا : البرهان ( 1
1
0,95

n n
u u  ّمعناه أن :

1 0,95n

n

u

u
): لأنّ   0)

n
u  َو

1
( )0
n
u  ، 

1: أي 

0

1

1

0

1

2 0,9

(

5

2

)
n

n

n

n
: أي  

1

0

1

1

0

1 2
0,9

2

( )
5

n

n

n

n
  

10: أي  1
(

1
1 ) 0,95

2n
1)10 :ومنه ،  ) 1,

1
9

n
 

2 )f  1011: بـــ  ;1الدالة  المعرفّة على( ) ( )f x
x
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:  إتجاه التغيرّ( أ
2

9( ) 10 (
1
) ( )

1
1
x x

f x  ،
): نلاحظ أنّ  ) 0f x 1على;  ، 

  .متناقصة  fو منه الدالة  
 

1lim ( )
x

xf . 
 ،  ;1مستمرة و رتيبة على  fالدالة ( ب

 ،  1024;1هي ;1وَ صورة المجال 
1,9وَ  )1، ومنه المعادلة  1024;1 ,) 9f  تقبل 

 . ;1: ، حيث  حلا وحيدا 
15: بالحاسبة نجد ( ج : ، أي  16

0
( 6)1n . 

)1: يكون  16nمن أجل :  البرهان( د ) )6(f fn 

)10: ، أي ( متناقصة  fلأنّ الدالة ) 
1

1 16) ( )f
n

 

): و لدينا  )16 1,9f  10: ، و منه( ) 1,
1

1 9
n

 . 

)10:لدينا  16nمن أجل ( أ( 3 ) 1,
1

1 9
n

معناه  

: أنّ 
1
0,95

n n
u u  1: أي 0,95 1n

n

u

u
  ، 

)و منه فإنّ المتتالية  )
n
u  متناقصة. 

)بما أنّ المتتالية ( ب )
n
u  متناقصة وَ محدودة من الأسفل

): لأنّ  0بـــ  0)
n
u  متقاربة، ومنه فإنها . 

16: إثبات أنّ ( 4

16
0,950 ( )n

n
u u  ، 

 ( .نستعمل البرهان بالتراجع : )  16nمن أجل 
  16نتحقّق من أجلn  :

16

16

16

16
0,950 ( )u u  ومنه ، :

16 16
0 u u  ،محقّقة . 

  16: نفرض صحة

16
0,950 ( )n

n
u u . 

  16: و نثبت صحة

16

1

1
0,950 ( )n

n
u u 

: أي 
1 16

150,90 ( )5 n
n
u u . 

16: لدينا فرضا : البرهان 

16
0,950 ( )n

n
u u  ، 

16: أي 

16
0,95 0,95 0,950 ( )n

n
u u  ،

15:أي 

16
0,0 0,95 ( )95 n

n
u u  ، 

: وَ لدينا 
1
0,95

n n
u u  ، 

15: ومنه 

1 16
0,90 ( )5 n

n
u u . 

16n :16إذن من أجل كل 

16
0,950 ( )n

n
u u  

  إستنتاج نهاية( )
n
u  :0lim ( )

nn
u  ، 

160,95lim: لأنّ  ( ) 0n

n
  

 .( حسب خاصية النهايات بالحصر )       
 :  رابع عشرحل التمرين ال

 : الجزء الأوّل 

1: لدينا  2
( ) 1

2 1x
f x x

e
 . 

1: التحقق من أنّ ( أ(1 1
1

1 1x xe e
 . 

1 1 1 1

1 1 1 1

x x

x x x x

x

e e

e e e e

e

  ، 

1: و منه  1
1

1 1x xe e
 .، و هو المطلوب  

 : فردية  fإستنتاج أنّ الدالة ( ب
 )*
f
D  0متناظرة بالنسبة إلى . 

1 2 1 1
( ) 1 1 2( )

2 21 1x x
f x x x

e e
1 1 1 2

1 2(1 ) 1
2 21 1x x
x x

e e
 

1: أي  2
( ) (1 )

2 1x
f x x

e
  ، 

): و منه  ) ( )f x f x . 
 .فردية  fالدالة : إذن 
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 : و عند  عند  fحساب نهاية الدالة ( 2

)*lim ( )
x

f x  ّ1: ، لأن
lim

2x
x 

2و 
lim 0

1xx e
 . 

)*lim ( )
x

f x ّ1: ، لأن
lim

2x
x 

2و 
lim 2

1xx e
 . 

)لنحسب ( أ(3 )f x  : 
2

2 2

1 2 1 2 1
( )

2 2( 1) ( 1)

x x x

x x

e e e
f x

e e
 

21: و منه  1
( ) ( )

2 1

x

x

e
f x

e
 .، و هو المطلوب  

): بما أنّ ( ب ) 0f x  فإنّ الدالةf  متناقصة تماما على
 : ، و جدول تغيرّاتها يكون كما يلي  

 

 : الإستنتاج ( ج
 : متناقصة ، أي  fالدالة  0xلدينا من أجل كل 

( ) (0)f x f  1: ، أي 2
1 0
2 1x
x
e

  ، 

2: و منه  1
1

21x
x

e
 .، و هو المطلوب  

4 )1
lim ( ) (1 ) 0

2x
f x x  ّلأن ، : 

2
lim ( ) 0

1xx e
 .  

1المستقيم ذو المعادلة : إذن 
1
2

y x  مقارب مائل
)للمنحني  )C  بجوار . 

 

 : الإنشاء ( 5

 
 : الجزء الثاني 

: لدينا 
0
1u  و

1

2
1

1n
n u
u

e
 . 

n  :0لنبرهن بالتراجع من أجل كل ( 1
n
u . 

1: ، أي  0nلنتحقق من أجل *(  : ، و منه  0
0
0u (محققة. ) 

0: لنفرض أنّ *( 
n
u  ّو لنثبت أن :

1
0

n
u . 

0: لدينا 
n
u  0: ، أيnue e  1: ، أيnue  ، 

1: أي  2nue  1: ، أي 1

21nue
 :  أي،  

2
1

1nue
2: ، أي  

1
1nue

 : ، و منه  
2

1 0
1nue

: ، إذن  
1
0

n
u  و هو المطلوب ،. 

0: يكون  nو أخيرا من أجل كل *( 
n
u . 

0x  :2لدينا من أجل كل ( 2 1
1

21x
x

e
  ، 

: بوضع 
n

x u  0: حيث
n
u  فنتحصّل على ، : 

2 1
1

21n
nu
u

e
: ، و منه  

1

1

2n n
u u . 

)إستنتاج أنّ المتتالية *(  )
n
u  متناقصة : 

: لدينا مما سبق أنّ 
1

1

2n n
u u  أي ، : 

1

1

2n n n n
u u u u  و منه ، : 
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1

1

2n n n
u u u  ّ0: ، و بما أن

n
u  ّفإن : 

1
0

n n
u u  المتتالية : ، إذن( )

n
u  متناقصة على  

n  :1لنبرهن بالتراجع من أجل كل ( 3
( )
2
n

n
u 

011: ، أي  0nلنتحقق من أجل *(  ( )
2

 : ، أي  
011 ( )
2

0: ، و منه  
0

1
( )
2

u  (محققة. ) 

1: أنّ لنفرض *( 
( )
2
n

n
u  1: نثبت أنّ لو

1

1
( )
2
n

n
u 

1: لدينا 
( )
2
n

n
u  11: ، أي 1

( )
2 2

n

n
u  ّو بما أن ، : 

1

1

2n n
u u  1: ، إذن

1

1
( )
2
n

n
u  و هو المطلوب ،. 

1: يكون  nو أخيرا من أجل كل *( 
( )
2
n

n
u . 

)إستنتاج نهاية المتتالية *(  )
n
u  : 

1: بما أنّ 
lim ( ) 0

2
n

n
lim: ، فإنّ   0

nn
u . 

 ( .حسب مبرهنة النهايات بالحصر)              
 :  اس  عشرحل التمرين الخ

: لدينا 
0
0u  و

1

2
. 1

2n n
u u . 

2: لنبرهن بالتراجع على أنّ (أ(1
1

2 n
u.*( )n 

: ، أي  1nلنتحقق من أجل *( 
1 0

2
1

2
u u 

: أي 
1

2

2
u  إذن ،: 

1

2
1

2
u (محققة. ) 

2: نفرض أنّ *( 
1

2 n
u  و لنثبت :

1

2
1

2 n
u 

2: لدينا 
1

2 n
u  2: ، أي

1 1 2
2 n

u  

2: أي 
1 1 2

2 n
u  أي ، : 

2 2 2 2
1 1 2

2 2 2 2n
u  ، 

: إذن 
1

2
1

2 n
u  و هو المطلوب ،. 

n  :2*و أخيرا من أجل كل *(
1

2 n
u . 

)دراسة إتجاه تغيرّ المتتالية ( ب )
n
u  : 

                     
1

2
. 1

2n n n n
u u u u 

2
. 12 2. 1

2 2
. 1

2

n n

n n

n n

u u
u u

u u

 

2 22 1 1
(1 )
4 2 2
2 2
. 1 . 1

2 2

n n n n

n n n n

u u u u

u u u u

 

2: بما أنّ *( 
1

2 n
u  إذن إشارة الفرق من إشارة 

2 1 1

2 2n n
u u . 

2: إشارة  لندرس على *(  1 1

2 2
x x . 

2على المجال : نتحصّل على أنّ 
;1

2
 : يكون  

2 1 1
0

2 2
x x  ّ2: و بما أن

1
2 n

u  ، 

2: فإنّ  1 1
0

2 2n n
u u  أي ، :

1
0

n n
u u 

)المتتالية : و منه فإنّ  )
n
u  متزايدة. 

)بما أنّ المتتالية *(  )
n
u  1متزايدة و محدودة من الأعلى بــ  

 .فهي متقاربة 
)نهاية المتتالية lتعيين ( ج )

n
u  : 

)المتتالية  )
n
u  متقاربة ، أي :

1
lim lim

n nn n
u u l 

: لدينا 
1

2
. 1

2n n
u u  أي ، : 

2
. 1

2
l l  ّ0: ، بما أنl  فسيكون : 
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2 2
(1 )
4

l l  2: ، أي 1 1

2 2
l l  أي ، :

2 1 1
0

2 2
l l  1: ، و منه

2
l (مرفوض ) ، 

 . 1تساوي  lالنهاية : ، إذن ( مقبول)1lأو 

1: لنبينّ أنّ ( أ( 2 cos
cos( )

2 2

x  0مع;x 
 : ، يكون  x;0نعلم أنهّ من أجل كل عدد حقيقي

21 cos 2cos ( )
2

x
x  21: ، أي cos

cos ( )
2 2

x x، 

21: أي  cos
cos ( )

2 2

x x  ّأي أن ، : 

1 cos
cos( )

2 2

x x ( . ّ0: بما أن x  أي ،: 

0
2 2

x  و منه ، :cos( ) 0
2

x . 

1: يكون  x;0من أجل : إذن  cos
cos( )

2 2

x 

: لنبرهن بالتراجع على أنّ ( ب
1

cos( )
2n n

u . 

: ، أي  0nلنتحقق من أجل *( 
0
cos( )
2

u  ، 
: و منه 

0
0u (محققة. ) 

: لنفرض أنّ *(
1

cos( )
2n n

u  ّو لنثبت أن  : 

     
1 2
cos( )
2n n

u . 

: لدينا 
1

2
. 1

2n n
u u   و

1
cos( )
2n n

u  ، 

: أي 
1 1

2
. 1 cos( )

2 2n n
u  ،(2 1

2 2
 ) 

: أي 
1 1

1
. 1 cos( )

22
n n
u  أي ، : 

1

1

1 cos( )
2
2

n

n
u  ّو بما أن ، : 

1 cos
cos( )

2 2

x  ّ1: ، فإن

1
2cos( )
2

n

n
u  ، 

: أي 
1 1
cos( )
2 2n n

u  و منه ، :
1 2
cos( )
2n n

u 

: يكون  nمن أجل كل : إذن 
1

cos( )
2n n

u . 
)إيجاد ثانية نهاية المتتالية ( ج )

n
u  : 

: نعلم أنّ 
1

lim ( ) 0
2nn

و  
0

limcos( ) 1
n

n  ، 
lim: و منه  1

nn
u . 
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 :  ولالتمرين الأ 

)نعتبر المتتالية العددية  )nu  كما يلي  *على المعرفة : 

 1 1 1 1....1 2 2 3 3 4 ( 1)nu n n . 

  nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم ( أ( 1
1n: يكون        

nu n  . 
)إستنتج نهاية المتتالية ( ب   )nu . 
 .بكيفية ثانية  nuنريد إيجاد عبارة ( 2

 : بحيث يكون  bوَ  aعينّ العددين الحقيقيين ( أ   

     1
( 1) 1

a b
n n n n . 

1n: إستنتج أنّ ( ب  
nu n . 

)المتتالية  n*نعرفّ من أجل كل ( 3 )nv  كما يلي : 
    lnn nv u . 
)أدرس إتجاه تغيرّ المتتالية ( أ    )nv . 
)ما هي نهاية المتتالية  (ب  )nv  ؟. 
 : حيث  Sأحسب المجموع ( ج  

      1 2 3 2019......S v v v v . 

 :  ثانيالتمرين ال 

ير في كل مرة   : فيما يلي أجب بصحيح أو خطأ مع التبر
)المتتالية العددية ( 1 )nu  كما يلي  المعرفة على : 

4 2 1 0,5 0.25 ......nu  8متقاربة نحو . 
)نعتبر المتتالية الحسابية ( 2 )nu  كما أنّ  11و التي أساسها ،: 

     3 4 5 6 7 305u u u u u  . 
5( أ     60u . 
 .هو حد من حدود هذه المتتالية  2112 (ب 

 
)نعتبر ( 3 )nu  حدودها غير معدومة  متتالية معرفّة على 

)و المتتالية  )nv  2: كما يلي  المعرفّة على
n

n
v u . 

)إذا كانت المتتالية ( أ    )nu  متقاربة فإنّ المتتالية( )nv  
 .متقاربة أيضا       

)إذا كانت المتتالية ( ب  )nu  2محدودة من الأسفل بــ  
)فإنّ المتتالية       )nv  1محدودة من الأسفل بــ . 

)إذا كانت المتتالية ( ج   )nu  متناقصة فإنّ المتتالية( )nv 
 .متناقصة أيضا      

)إذا كانت المتتالية ( د   )nu  متباعدة فإنّ المتتالية( )nu  
 .  1متقاربة نحو      

)نعتبر المتتالية ( 4 )nu 6: بــ  المعرفّة على
1 5n nu e 

)المتتالية ( أ    )nu  متناقصة على . 
)المتتالية  (ب  )nu  6متقاربة نحو . 
بتداءا من ( ج    . 5,999nu: يكون  8nإ
)نعتبر ( 5 )nu  1متتالية هندسية حدها الأوّل 2u   و

1أساسها 
3q  . 1نضع من أجل كلn  :lnn nv u 

1: يكون  n*من أجل كل ( أ   
2

3n nu . 
)المتتالية ( ب  )nv  حسابية أساسها هو :ln3r . 
 : يكون  n*من أجل كل  (ج  

       1
1 2 3

1.... 3 1 ( )3
n

nu u u u . 

 : يكون  n*من أجل كل ( د  

 1 2 3
( 1).... ln2 ln32n

n nv v v v n . 
 
 



                كتابة الأستاذ : بلقاسم عبدالرزاق           

 : يكون  n*من أجل كل ( ه  

      1 2 3 ( 1)
2

2....
3

n

n n nu u u u  . 

    
 :  ثالثالتمرين ال

)نعتبر المتتالية  )nu بــ  المعرفّة على :
0

3

1 2

1
( ) 2
( ) 1

n
n

n

u
uu u

 

 : يكون  nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي ( 1
     0 2nu . 

)أدرس رتابة المتتالية  (2 )nu   ثمّ استنتج أنّها متقــاربة ،. 
 .مــاهي نهايتها عندئذ ؟     

 : يكون  nبينّ أنهّ من أجل كل عدد طبيعي ( أ( 3

         1
42 (2 )5n nu u . 

 : يكون  nأنهّ من أجل كل عدد طبيعي  إستنتج( ب  

  40 2 ( )5
n

nu   ثمّ استنتج نهاية( )nu  من جديد. 
0: نضع ( 4 1 2 .......n nS u u u u . 

 : يكون  nبينّ أنهّ من أجل كل عدد طبيعي ( أ    

       142 3 5( )5
n

nS n . 
 . nSأحسب نهاية ( ب  
 
 :  رابعالتمرين ال 

)لتكن  )nu  متتالية حسابية أساسهاr  0و حدها الأولu ، 
0: نضع  1 2 .......n nS u u u u . 

 إذا علمت أنهّ من أجل كل عدد  rوَ  0uعينّ كل من ( 1
24: يكون  nطبيعي     8 4nS n n . 
 . 400nS:  التي من أجلها يكون  nعينّ قيمة ( 2
 

 
 :  اس التمرين الخ  

)نعتبر المتتالية العددية  )nu  1: بـــ  *المعرفة على
1
3u 

 : يكون  nغير معدوم و من أجل كل عدد طبيعي 

              1
3 2
3 3

n
n

n n uu n . 
 . 2uأحسب الحد ( 1
1n  :(1نضع من أجل كل ( 2 )n nv n u . 

)بينّ أنّ المتتالية  -      )nv  هندسية يطلب تعيين أساسها 
 . 1vوحدّها الأول        

 . nبدلالة  nvوَ  nuأكتب عبارة كل من ( 3
 : حيث  nSالمجموع  nأحسب بدلالة ( 4

    1 2 32 3 .......n nS u u u nu . 
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 9102لبكالوريا لجيد حضيراللتو المتتاليات في الدوال  تمارين

 

 

 :  التمرين الأول

نعتبر الدالة    nمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  (0
n
f  ــ ب  ;0المعرفة على: ln 1( )

n

x
f x x

n
   . 

 الدالة  عين نهايات( أ   
n
f   تغير   اتجاهثم ادرس  ،  و    0عند

n
f  . 

)أن المعادلة  بين ( ب  ) 0
n
f x تقبل حلا وحيدا   

n
 .  e;1ينتمي إلى المجال   

)تاان  المتعامد و المعلم المنسوب إلى المالمستوي  (9 ); ;O i j   .( lnxهو المنحنى الممثل للدالة  ( x  . 

)أكتب معادلة للمستقيم . عدد طبيعي غير معدوم  n( أ    )
n

)المار بالنقطتين    )0;1A   0و( );B n  . 

)المنحنى  أنشئ( ب  و المستقيمات   (
1

( ) ،
2

( ) ،  
3

( )   . 

بين أن ( جـ
n
)هو فاصلة نقطة تقاطع   )مع   ( )

n
   . 

حدد قيمة ( د
1
)تجاه  تغير المتتالية ، ثم أعط تخمينا حول إ  )

n
  . 

)lnعبر عن ( أ  (3 )
n

و   nبدلالة   
n

   . 

عبر عن ( ب    
1
( )
nn

f  وَ  nبدلالة    
n

:  و تحقق أنّ   
1
( ) 0

n n
f     . 

)ستنتج اتجاه تغير المتتالية إ( جـ    )
n

 . 

)المتتالية  بين أنّ( د      )
n

 .    عندئذ  lأحسب نهايتها ، متقاربة   

 

   : التمرين الثاني

نعتبر الدالة   (0
1
f  2 :  بــ   ;0المعرفة على

1
2 l) 2 )1( (nx xf x  . 

الدالة  عين نهاية ( أ    
1
f   عند     . 

الدالة  عين مشتقة  (ب  
1
f   ثم شكل جدول تغيرات الدالة

1
f   . 

9) n  الدالة لتكن  ،عدد طبيعي غير معدوم
n
f  بــ   ;0المعرفة على :

2ln 1
2

( )
( ) 2
n

x
x xf

n
   . 

 الدالة  عين نهاية( أ    
n
f   عند  .    

بين أن الدالة (  ب  
n
f   0متزايدة تماما على;. 

)بين أن المعادلة (  جـ  ) 0
n
f x لا وحيدا تقبل ح  

n
 .    ;0عل   

0 :  غير معدوم  nبرر أنه من أجل كل طبيعي ( د    1
n

 . 

 : غير معدوم  n  بين أنه من أجل كل طبيعي (3 
1

( ) 0
n n
f   . 

)بين أن المتتالية (  أ (4 )
n

 .متزايدة  

 . ستنتج أنها متقاربةإ( ب   

:  ستعمل العبارة إ( جـ  

2ln 1
1

2

( )
n

n n
)لتعيين نهاية المتتالية .    )

n
 . 

 

 

 

 



 :  لث التمرين الثا

الدالة  ;0نعرف على المجال  nمن أجل كل عدد طبيعي 
n
f  كما يلي :

1
( ) ln

x

n

e
f x n x

x
  

 ( 0nدراسة حالة ):  الجزء الأول

0
f  بــــ  ;0هي الدالة المعرفة على :

0

1
( )

xe
f x

x
 . 

أحسب نهاية الدالة ( 1
0
f  و عند  0عند . 

: تحقق أن ( أ(  2
0 2

( 1) 1
( )

xe x
f x

x
 . 

):  x;0نضع من أجل كل ( ب     ) ( 1) 1xu x e x . 

  أدرس إتجاه تغير الدالةu  ثم أكتب جدول تغيراتها ،. 

)إستنتج إشارة ( ج   )u x  و شكل جدول تغيرات الدالة  ;0على ،
0
f . 

نحني أرسم الم( د  
0

( )C  الممثل للدالة
0
f  2في معلم متعامد و متاان  وحدتهcm  (1;0)، و عين النقطةA . 

 :  الجزء الثاني

عين إتجاه تغير الدالة ( 1
n
f  0على; . 

عين نهايات الدالة ( 2
n
f  و  0عند . 

أدرس وضعية المنحني ( 3
1

( )
n
C  بالنسبة إلى( )

n
C . 

)بين أن كل المنحنيات ( 4 )
n
C  تشمل نقطة ثابتةB  يطلب تحديد إحداثياها. 

بين أنه يوجد عدد وحيد ( أ( 5
1
: حيث  0,9;0,2ينتمي إلى المجال  

1 1
( ) 0f . 

: بين أن ( ب   
1
( ) 0
n
f  1من أجل كل عدد طبيعيn . 

)المعادلة :  1nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي ( ج    ) 0
n n
f  تقبل حلا وحيدا

n
ينتمي إلى المجال 

1
;1 . 

:  1;0من المجال  xالأول بين أنه من أجل كل  باستعمال الجزء( أ( 6
1

1
xe

e
x

 . 

:  nإستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم ( ب   
1

ln( )
n

e

n
: ، ثم أن  

1 e

n
n
e . 

)عين نهاية المتتالية ( ج   )
n

 . 

: أنشئ في المعلم السابق كلا من ( 7
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 المتتاليات + حل تمارين الدوال اللوغاريتمية 
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